



СУНГУРЛАРСКА ДОЛИНА

Издание на
Община Сунгурларе

ОБЩИНСКИ ДВУСЕДМИЧНИК, ПРОДЪЛЖИТЕЛ НА ОСНОВАНИЯ ПРЕЗ 1938 ГОДИНА ВЕСТНИК "СУНГУРЛАРСКА ДОЛИНА"

Брой 6, 29.03.2013г.

Година VII, брой 139

ЗАПОЧНА ИЗГРАЖДАНЕТО НА ПРАВОСЛАВЕН ПАРАКЛИС В МЕСТНОСТТА „ИЧМАТА“



нето на параклиса „Св. Трифон“ бе благословен от - архимандрит Димитрий, ставрофорен иконом Димитър от гр.Котел и свещеноиконом Ромил от гр.Айтос . След което кмета на Общината д-р Кенов и свещениците направиха първа копка за строежа на параклиса. Д-р Кенов предаде на архимандрит Димитрий послание за ид-

ните поколения, което да бъде вградено в основите на параклиса.

На полагането на първия камък на параклиса „Св.Трифон“ присъстваха и председателя на Общинския съвет в гр.Сунгурларе – г-н Халил Ахмед, инициативния комитет, представители от общинската администрация и миряни от гр.Сунгурларе.



На 19 март се постави началото на изграждането на параклис „Св.Трифон“ в местността „Ичмята“ - гр.Сунгурларе.

Преди три години бе изграден инициативен комитет в състав – Сашо Банов, Веселина Делчева, Венелина Катърджиева и Станислава Йорданова за организиране на подписка за изграждане на православен параклис „Св.

Трифон“ в м.„Ичмята“. Тази благородна инициатива получи силна подкрепа и от кмета на Общината д-р Георги Кенов. Желанието е този градеж да стане неразделна част от облика на любимата ни на всички местност „Ичмята“ и да бъде символ на родовата памет, която обединява предци и потомци.

Основополагащия първи камък за изгражда-

СЪЗДАДОХА КОМИТЕТ ПО УСЛОВИЯТА НА ТРУД В ОБЩИНАТА

На 27 март на общо събрание на колектива в община Сунгурларе, в изпълнение на заповед № 166/ 26.03.2013г. на кмета на общината д-р Георги Кенов бе създаден Комитет по условията на труд / КУТ/. Създаването му е свързано с безопасността и здравето на работниците и служителите на общината. Дейността му се основава на Закона за здравословни и безопасни условия на труд.

Съгласно разпоредбите на чл.27, ал.4 от ЗЗБУТ председател на комитета по условията на труд е работодателят или негов представител. Желанието на кмета д-р Георги Кенов бе негов представител да бъде Катя Жекова. Като представител на работещите по безопасност и здраве при работа е зам. председателят. За такъв общото събрание



избра Донка Маринчева. За счетоводител на КУТ бе одобрена Радослава Христова, а за членове Ахмед Али – кмет на село Съединение и служителят Цонко Беев.- секретар на МКБППМН в общината.

КУТ ще работи с работодателя, с лекари, пожарникари, инженери и експерти в тази област.

УВАЖАЕМИ ЛЕСОВЪДИ, ГОРСКИ СЛУЖИТЕЛИ И РАБОТНИЦИ ОТ ОБЩИНА СУНГУРЛАРЕ!

Поздравяваме Ви с професионалния Ви празник!

Бъдете здрави и щастливи не само през Седмицата на гората! Обичайте и пазете гората като своя!

Сунгурларската гора, като част от българската гора, представлява общинско, национално, европейско и световно богатство. За да се множи това богатство обаче, за него трябва да се полагат постоянни грижи. Именно това правите Вие, горските служители и работници на територията на община Сунгурларе. Благодарение на Вас гората може да изпълнява своите икономически, социални и екологични функции.

Седмицата на гората е празник, но и още един повод да се замислим за опазването на гората, което трябва да бъде мисия не само за работещите в горския сектор, но и за всички жители на общината.

Нека всички заедно с хората от управление „Общински горски територии“ и Държавно горско стопанство-Сунгурларе се грижим за гората така, че и занапред гордо да звучи Каравеловата песен „Хубава си, моя горо!“

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!

инж.Йонка Радева и инж.Пепи Банков

„ГОРАТА И НИЕ“ Е МОТОТО НА ПРЕДСТОЯЩАТА СЕДМИЦА НА ГОРАТА

Всяка първа пълна седмица на април се отбелязва най-значимото събитие за всички лесовъди и за работещите в системата на горите от цялата страна - Седмицата на гората. Тази година тя ще се проведе от 1 до 7 април под мотото „Гората и ние“.

Дните на гората ще бъдат съпътствани с традиционното залесяване, по инициатива на дирекцията на горите община Сунгурларе. Около град Сунгурларе ще бъдат залесени 45 декара с 20 000 фиданки акация. Пътят от централната улица „Г.Димитров“ до местността „Ичимята“ в град Сунгурларе ще бъде залесен с 300 фиданки от липа, конски кестен, сребрист хималайски кедър, атласки кедър, обикновена ела, двуглава ела и черен бор. Ще има и алейни

залесявания в селата Манолч, Съединение, Костен и Климаш.

Седмицата на гората реално е празник, с който се отбелязва края на залесителната дейност. Така че това е времето, когато горските празнуват. Разбира се, след добре свършена работа.

Отбелязването на Седмицата на гората е традиция, която се организира и чества в България от десетилетия през първата седмица на април. Тя обединява усилията на всички обществени и граждански природозащитни организации, които имат допир с природата, начело с лесовъдите, ловците, туристите, природоизпитателите. Те провеждат своите организирани кампании за масово залесяване и за провежда-

не на широка просвета и агитация за запазване и възстановяване на българските гори.

Защото няма човек, който да не знае ползата от гората. Тя има какво да даде на хората и им го дава непрекъснато – своята красота и спокойствие, своя богат растителен и животински свят. Гората ни кара да осъзнаем, че всичко е преходно, а природата е вечна, тази природа, която е наш дом и дава началото на живота. И като наш дом ние трябва да я пазим, от замърсяване, от сеч, от груба намеса... просто да бъдем приятели с нея. И не е случайна народната мъдрост:

„Който не ходи по горските пътеки, много ще ходи по градските аптеки!“



73 ГОДИНИ ОТ СМЪРТТА НА "БАЛКАНСКИЯ ЛЪВ" ДАН КОЛОВ

Преди 73 години, на 27 март 1940 г. умира най-милосърдният борец и един от най-великите българи – кечистът и борец Дан Колов. Здравенякът се разделя със славата едва на 48 години. А около смъртта му и до днес бродят като призраци различни версии. Официалната е, че е починал от туберкулоза, заразен при някое от многото му пътувания. Предполага се също, че е бил умишлено заразен по време на операцията в Париж, веднага след мача с Ал Перейра, когато Колов счупва две ребра. Целта била българинът да бъде опетнен или отстранен от следващи мачове. Има и твърдения, че на Дан Колов системно е давана отрова – отново от френски лекари, а според трета версия – здравенякът е боледувал от силикоза, станала причина за смъртта му. И до днес Дан е смятан от мнозина за най-великия борец на всички времена и легенда в бойните изкуства. За цялата си кариера изиграва над 1500 срещи

(като се твърди, че с неофициалните са над 2000). Той е първият европейски шампион на България по борба свободен стил, известен по онова време като „кеч“. Печели европейското злато през 1936 г. на шампионата в Париж. Дан Колов (истинското му име е Дончо Колов Данев) е роден на 27 декември 1892 г. в село Сенник, област Севлиево. На 12 години емигрира в Унгрия. Там работи като градинар, а на 17 години отива в Америка, където работи като докер, строител, общ работник на новостроящи се железопътни линии и 2-3 години като миньор в Оклахома. Първия си медал Колов получава не за спортно постижение, а за работата си като строител на електроцентралата в щата Айова, САЩ. Кариерата му на спортист започва в цирк „Виктория“ през 1914 г., когато директорът на цирка кани хора от публиката да премерят сили на арената със звездата Джеф Лоуренс-Циклопа. Дончо приема предизвикателството и успява да победи

106 килограмовия борец. След първите си няколко главозамайващи победи мениджърите на Дан Колов му предлагат американско гражданство, но той отказва с аргумента „Чувствам се силен, защото съм българин“. Прави компромис само с името си и от 1920 г. нататък се състезава като Дан Колов. Медиите го оприличават на „българския Кинг-Конг“, наричат го още „Балканският лъв“, „Страшното българско чудо“. Дан Колов се завръща в България на 7 април 1936 г. Народът пренася Дан Колов на ръце до хотела му. А посрещането в Севлиево и родното му село Сенник е още по-вънлуващо. Предлагат на Дан Колов да го откарат с файтон до селото, но той отказва: „Пеш съм излязъл, пеш ще се върна!“

И в България не спира да се бори: абисинецът Реджиналд Сики в София; Чарли Сантен идва чак от САЩ да премери сили в Плевен, но се завръща победен; Шарл Регуло... Една схватка обаче заслужава специално внимание и описание. Битката се е състояла на 6 април 1936 г. в парижката „Пале дьо Спорт“. На големия турнир по кеч 43-го-

дишният Дан Колов се състезава от името на България и побеждава наред всички свои противници, като на финала се среща с французина Анри Деглан - „Човекът с хилядата хватки“, европейски, световен и олимпийски шампион. Тази победа носи на българина титлата „европейски шампион“ и „диамантен пояс“, заслужено го наричат „Кинг Конг“, „Кралят на кеча“ и „Балканският лъв“. Деглан има достойнството да признае: „Българинът Дан Колов е първият, който наистина ме победи. Признавам резултата за реален.“ Благодарството на Деглан му печели приятелството с Дан Колов. След 36 г., през 1972 г. Деглан идва в България, специално посещава село Сенник, където оставя писмено признание:

„За спомен от моето идване в родното село на моя спортен противник и още по-голям мой приятел. И това ще бъде за мен един незабравим спомен, че можах да дойда и да му отдам почит, която бях длъжен да му отдам, преди да отида при него някой ден.“

Привет, о, мой добри приятелю!
Интересна и показна част за неговата сила и дух е случката, когато отива на лов, но се среща лице в лице с мечка, с която реално се бори около час, като накрая успява да я пребори и убие с пушката си. Следи от неговите ръце са оставени по лапите ѝ,

където я е държал в жесток захват. Световният кечист се превръща и в един от най-големите родни дарители и меценати. Основава школа по борба за млади таланти, дарява 500 000 лева на цар Борис, за да бъде закупен самолет на Българската авиация, праща пари за защитата на Георги Димитров на Лайпциския процес, закупува и електрическа турбина за построяването на ВЕЦ в България, дава средства за изграждане на летището в Горна Оряховица, подпомага финансово български студенти, начинаещи спортисти, включително и семейството на първия ни световен шампион по борба – Никола Петров. Децата от селското училище в родния Сенник ще го запомнят с шоколадите „Крава“, които по негова заръка получават всеки ден след училище.

Дан Колов умира в България през 1940 г. от туберкулоза.

Последното желание на великият българин било да бъде погребан в родното му село. Близки и съселяни избират мястото – в двора на църквата „Св. Иван Рилски“, построена на най-високия хълм в самото село. Мястото е избрано умишлено, защото от там се открива невероятно красива гледка към Централна Стара планина. Там и до ден днешен, са се изправили Балкан срещу Балкан...

ДЕЦАТА ОТ ОБЩИНАТА ВЗЕХА УЧАСТИЕ ВЪВ ВИКТОРИНА „ДА ЗАПАЗИМ ДЕЦАТА НА ПЪТЯ“

На 21 март в залата на Община Сунгурларе Общински детски комплекс – Сунгурларе организира и провежда съвместно с РПУ – гр. Сунгурларе и Община Сунгурларе – Общински кръг на Националната викторина по БД „Да запазим децата на пътя“.

На викторината присъстваха отбори, съставени от 4 члена от училищата в общината. В надпреварата се включиха СОУ „Христо Ботев“ гр. Сунгурларе с два отбора, ОУ „Васил Левски“ с. Прилеп, ОУ „Христо Ботев“ с. Лозарево, ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с. Манолч, ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с. Грозден и ОУ „Отец Паисий“ с. Съединение

Оценяването на участниците бе от инспектор Тодор Георгиев – председател и инспектор Румен Тодоров и двамата

от РПУ – Сунгурларе.

След оспорваната надпревара журито определи победителите на трите места, съобразено максималния брой точки на получаване на отборите:

Първо място за СОУ „Христо Ботев“ – СУНГУРЛАРЕ – ПЪРВИ ОТБОР с общ брой точки 128, второ място – СОУ „Христо Ботев“ – СУНГУРЛАРЕ – ВТОРИ ОТБОР – 127 точки. На трето място беше класиран отбор на ОУ „Христо Ботев“ село Лозарево – 108 точки. Четвърто място за ОУ „В. Левски“ – село Прилеп – 105 точки, пето място – ОУ „Св. Св. Кирил и Методи“ – село Грозден – 85 точки и в края на класирането на шесто място останаха състезателите на ОУ „Отец Паисий“ – село Съединение с 59 точки.



Посрещането на Дан Колов (в средата) в България

ОБЯВЛЕНИЕ

№ 17

гр. Сунгурларе 25.03.2013г.

На основание **чл.124б., ал. 2 от ЗУТ** (Закон за устройствата на територията) Община Сунгурларе **обявява** **ЗАМЕСТИК-МИНИСТЪРА** на Министерството на регионалното развитие и благоустройството на Република България издал заповед № РД-02-14-276 / 11.03. 2013г. с която е **разрешил** изработването на ПУП (подробен устройствен план) - ПП (парцеларен план) за обект **«Газопровод Набуко»** в участък на територията на Р. България, разположена на територията: област Ямбол – община Боларови община Стралджа област Бургас – община Средец община Сунгурларе; област Шумен – община Върбица област Търговище община Омуртаг, община Търговище община Антоново и община Попово; област Русе – община Бяла; област Велико Търново община Стражица община Горна Оряховица община Полски Тръмбеш община Павликени; област Плевен – общ. Левски, община Пордим, община Плевен, община Долни Дъбник, община Искър, община Долна Митрополия и община Кнежа; област Ловеч – общ. Ливница и община Ловеч; област Враца – община Врахово на **«Набуко Газ Пайплайн България» ЕООД** и **«Набуко Газ Пайплайн Интернешънъл» ГмбХ Виена**, чрез пълномощника **Химкомплект Инженеринг» АД** гр. София.

За справки и информация тел. 51-58 – Д. Маринчева тел. код гр. Сунгурларе 05571 и GSM 089223767Д.-Маринчева

НАД 8 000 ДУШИ ВЕЧЕ КОНТРОЛИРАТ СВОИТЕ РАБОТОДАТЕЛИ ЕЛЕКТРОННО

От началото на годината рязко се е увеличил броят на желаещите да получат персонален идентификационен код /ПИК/, съобщават от НАП Бургас. От приходното ведомство в областния център информираха, че все повече жители на областите Бургас, Ямбол и Сливен приемат безплатната електронна услуга, която предоставя Националната агенция за приходите като реално оръжие за борба със сивата икономика и същевременно възможност за гарантиране на лична социална сигурност. „Това действително е така. Персоналният идентификационен код е едно от оръжията на НАП за масово поразяване на сивата икономика. Възползвайте се от тази наша безплатна електронна услуга, тя Ви дава възможност за ефективен електронен контрол на работодателите по отношение спазването от тяхна страна на трудовото законодателство“, апелира към работещите териториалният директор на НАП Бургас Румен Шарпов. Персоналният идентификационен

код представлява комбинация от 12 цифри и дава достъп на клиентите на НАП до електронни услуги без да е необходимо закупуването на електронен паспорт. Получаването му става лично в салона за обслужване на НАП Бургас на ул. „Александровска“ 26 или чрез упълномощено с нотариално пълномощно лице. Желаещите да притежават ПИК трябва да подадат само заявление по образец, което може да се изтегли от сайта на НАП www.nar.bg. Заявлението може да се подаде и по пощата, както и във всеки офис на НАП, но получаването на кода става в офиса на Агенцията по постоянен адрес на физическите лица.

С ПИК гражданите могат да проверят в интернет върху каква сума работодателите внасят осигурителните им вноски, да получат информация за членството си в пенсионен фонд, както и да видят какъв трудов договор е де-

кларирал пред НАП техният работодател. Чрез ПИК клиентите на приходната агенция могат да поискат и издаването на документ, като например удостоверение за липса на задължения.

Все повече институции също се възползват от тази електронна услуга на НАП като средство за ефективен контрол и защита срещу предоставяне на фалшиви документи при искане например на банкови кредити, допълнително от териториалната дирекция на приходното ведомство. От началото на годината от НАП Бургас са издадени над 8000 персонални идентификационни кода. Всеки ден се подават десетки заявления, но е създадена необходимата организация това да става максимално бързо и в рамките на не повече от 10 минути, поясниха от НАП Бургас.

Още информация за получаването и ползването на ПИК може да се получи на телефона за данъчна информация 0700 18 700 на цената на един градски разговор.

ПРОЕКТ BG051P0001-3.3.07-0001

"УЧЕНИЧЕСКИ ПРАКТИКИ"

Учениците от СОУ „ Христо Ботев“ - гр. Сунгурларе се включиха в проект BG 051P0001-3.3.07 "Ученически практики", финансиран по Оперативна програма „ Развитие на човешките ресурси“, който им дава възможност за качествена практическа подготовка в реални работни условия.

Фирми от гр. Сунгурларе – „Винекс Славянци“, АД и ЗКПУ „Лоза - 05“ с. Славянци осигуриха

работни места и наставници, съответстващи на специалностите „Лозаровинар“, които се изучават в професионалната гимназия.

След успешно приключване на практиката, на учениците ще се изплаща стипендия в размер на 300 лева. Учениците ще проведат практическото си обучение в рамките на 240 часа.



МАРТЕНСКИ ПРАЗНИЦИ

С поздрав „Честита баба Марта“ и мартеничка вързана на всеки срещнат започна първият ден на пролетния месец март. Това направиха служителите на Народно Читалище „Христо Ботев – 1928 г.“ – с. Подвис. И тъй като този ден е обявен в националния календар и като ден на самодееца, пак те посрещнаха самодейките в една от залите на читалището. Отново мартенички, кокичета, хубави думи и богата трапеза – това беше поднесено на присъстващите. Припомниха се песни, които от незапомнени времена са пяли хората в село, песни, с които селото се е представяло на надпявания и фестивали.

Не бе забравен 3-ти март – националният празник на освобождението ни от турско робство. Цветя на чешмата – паметник и двете паметни плочи бяха поставени след минута мълчание.

А 8-ми март, ден с начало идващо още от далечната 1857 г., когато на тази дата в САЩ се е състояла първата масова проява на жени-работнички исканията им за по-къс работен ден, добро заплащане, право на гласуване, бе отбелязан подобаващо. Отново читалищните деятелки и кмета на селото организираха и проведоха тържеството. Цонка Рачева

върна присъстващите с историята и развитието на този ден, приет главно като ден на жената. Организирана бе томбола, имаше и приятно подредена трапеза. Гостенки на тържеството бяха жени, живеещи в селото от Руска Федерация, Беларус, Латвия.

Още приятни празници красят пролетния календар. Всички заедно – читалищни работници, членове на пенсионерския клуб, жени и мъже от селото отбелязахме настъпването на пролетта в ресторанта на с. Подвис. Гости на пролетния празник бяха кмета на община Сунгурларе д-р Георги Кенов и служителите на общината. С много настроение и положителни емоции се заредиха всички присъстващи.

Редно е да благодарим на кмета на община Сунгурларе д-р Георги Кенов и на кмета на с. Подвис г-жа Ирина Дженова за съдействието да проведем и направим по-интересни и приятни дните от пролетния месец март.

Наред с празниците пролетните месеци са и добро време за почистване на дворове, улици и замърсени терени. Това ще бъде една бъдеща задача, която трябва да се проведе в селото, за да се съчетае свежестта на природата с чистотата на селото.

Николина Манчева

ЗДРАВЕ

БАЛАНСИРАНА ЗАКУСКА ЗА ТОНУС И СВЕЖА ПАМЕТ

Пълноценната и балансирана закуска е важна част от здравословните хранителни навици.

Стимулира метаболизма и осигурява на организма нужната енергия за деня.

А и не само...

Проучване на диетолози откри още една добра причина да не пропускаме храненето сутрин.

Според учените редовното закустване ви гарантира добър тонус и свежа памет, като сериозно намалява и опасността от развитие на диабет тип 2.

Установява се, че мъжете, които пропускат закуската, са с 21% по-висок риск да развият заболяването. Какво включва балансираната закуска, според експерти по хранене:

- продукт от пълнозърнести житни култури, съдържащ сложни въглехидрати и фибри,
- млечен продукт за осигуряване на калций,
- плодове, с които си набавяме полезни фибри,
- витамини и минерали,
- напитка за хидратиране.

Пълнозърнестите храни са източник, освен на

фибри, но и на витамини от група В и антиоксиданти.

Консумацията на фибри допринася за намаляване нивата на „лошия“ холестерол. Полезните съставки затрудняват пълното усвояване на някои мазнини и понижават риска от развитие на атеросклероза.

Освен това проучване показва, че хората, които консумират здравословни въглехидрати на закуска, а не на вечеря, е по-малко вероятно да имат високи нива на глюкоза.

Ето и 3 идеи, какво предлагат диетолозите да сложим сутрин на трапезата:

1-ва: Продукт от зърнени култури или овесена каша с нискомаслено мляко и малка шепа ядки. Менюто е с високо съдържание на фибри, лесно за приготвяне и изисква малко съставки.

2-ра: Едно или две яйца, препечени филийки от пълнозърнест хляб и плодове.

3-та: Кифла от пълнозърнесто брашно, крема сирене с ниско съдържание на мазнини.

ПОЛЗИТЕ ОТ РАЗДЕЛНОТО СЪБИРАНЕ НА ОТПАДЪЦИ БЯХА ВЪВ ФОКУСА НА ВНИМАНИЕ НА ДЕЦА И ВЪЗРАСТНИ



На 19 март в Зимната градина на СОУ „Христо Ботев“ гр. Сунгурларе, в сградата от I до IV клас се проведе информационен ден за популяризиране на ползите от разделното събиране на отпадъците. В него взеха участие над 170 представители на

местната общественост - деца, ученици, младежи, учители, родители и близки, медии и др. Мероприятието имаше за цел да повиши информираността и да насърчи мотивацията на обществеността относно разделното събиране и

повторната употреба на отпадъците. Информацията беше поднесена по забавен, развлекателен и атрактивен начин, раздадох се множество награди и лакомства за участниците и победителите в образователните игри – част от мероприятиято. На финала беше обявена награда (фотоапарат) за най-интересната идея за изработване на „контейнери“ за разделно събиране на отпадъците у дома и в класната стая. Снимки могат да бъдат изпращани на e-mail на организаторите eugoreandwe@yahoo.com в срок до 30.04.2013 г.

Събитието е част от поредицата информационни дни, които се провеждат на територията на всяка от 13-те общини в Бургаска област. Информационните дни се реализират в рамките на проект «Повишаване на обществената информираност за управление на твърдите отпадъци в северозападната част на Черноморския регион – По-малко отпадъци на Северозапад», финансиран с помощта на ЕС чрез съвместната оперативна програма «Черноморски басейн 2007 - 2013».

КАКВО ДА НАПРАВИМ В ГРАДИНАТА ПРЕЗ АПРИЛ

Времето вече е по-посто – янно и спокойно можем да поработим в градината. Най-напред е нужно да почистим от преживели зимата плевели и да натормим за предпочитане с органична тор. След като сме свършили всичко това, идва ред на прекопанването на градината, засаждането на растенията и подрязването на храстите и дърветата. Сега ще ви разкажем какво трябва да направите в градината през април, за да бъде тя плодородна и красива през предстоящите топли месеци.

Засаждайте

Април е месецът, в който се засаждат цъфтящите през лятото градински цветя – далии, лилиуми. Ако сега засадите гладиолите и монбретията (крокосмията), те ще имат големи шансове да се развият успешно. Посейте семената на едногодишните астри, космос, цинии, невен направо в градината. Те могат да издържат на някое внезапно застудяване. Не забравяйте, че ако засеете семената на цветните растения прекалено нагъсто или ги посипете с прекалено много почва, те може и да не покълнат или разсадът да се развива прекалено зле.

Зеленчуковата градина

В зеленчуковата градина

засаждането на ранните топлолюбиви зеленчуци вече може да започне. Засажда се разсадът от ранни домати, пипер и патладжан. Това трябва да стане, когато температурата на почвата е достигнала 12 градуса. За сеитбата на ранния градински фасул благоприятно време настъпва обикновено през първата половина на месеца в Южна България, а на север от Балкана – след 15 април. Не бива да остават без грижи и засадените и засетите през март зеленчуци. Нужно е да се окопаят ранните картофи, ранното зеле и карфиолът, да се проредят морковите.

Овощната градина

В овощната градина, ако ще се засаждат нови дръвчета, това трябва да стане колкото е възможно по-рано през месеца. Да не говорим за резитбата на овощките и лозите, която, ако не е извършена, трябва да завърши още в първите априлски дни. Лозите трябва и да се привържат към опорната конструкция. Не е за подценяване и обработката на почвата около овощните дръвчета, ягодоплодните храсти и в лозето. Април е времето за присаждане с калем под кора на овощките и в разцеп на старите лози. Така че ако искате да подмените сорта с нов, който ви харесва повече, не пропускайте момента.

Редактори:

Йоана ГЮРОВА,

Веселина ДЕЛЧЕВА,

Адрес: гр. Сунгурларе,

Читалище "Просвета 1882", Отдел "Култура"

joanamat@gmail.com vesi_rado@abv.bg

Предпечат и печат: "Информа принт" АД

гр. Бургас, ул. "Транспортна"

зад МОЛ "Бургас Плаза"

тел.: 056/ 800 950, 056/ 833 075



**СУНГУРЛАРСКА
ДОЛИНА**

Издание на
Община Сунгурларе

ТОДОРОВДЕН – ВРЕМЕ ЗА КУШИИ



В първата събота след Сирни Заговезни Българската православна църква отбелязва Тодоровден. Според народните обичаи Тодоровден се празнува главно за здраве на конете, затова се нарича още и Конски Великден. Кушиите

са задължителна част от празника. Те се устройват в чест на Свети Тодор – един от тримата най-почитани от българите светци-конници. Кушията е надбягване с коне и е обичай, в който участва цялото населено място. Мъжете почитват конете, накичват ги, обличат се с нови ризи и ги извеждат за надбягването.

Тази година в кушиите участваха общо 22 –ма майстори на ездата от Сунгурларе, Грозден, Костен и Климаш. Празничното състезание премина в две категории – езда на кон и езда с каруца. Надбягването се проведе по черният път между селата Горово и шосето от Сунгурларе към Черница. Победител при надбягването в галоп стана Борислав Миланов Димитров с кон Варго. На второ място се класира Ангел Юриев Шопов с кон Матилда. Третото място спечели

Муса Мустафа с кон Гондола от село Климаш. При състезанието езда с каруца първо място спечели Шекет Атанасов Андреев с кон Вихър, на второ място бе Сашо Йорданов Стоянов с кон Бонджук и на трето място Стоян Мъников с кон Алчо от село Грозден.

Наградният фонд беше осигурен от община Сунгурларе. Наградите връчи кметът на общината д-р Георги Кенов. Той поздрави наградените и участниците, като им пожела много здраве и успехи. След награждаването празникът продължи с музика, песни и веселие. За реда при провеждането на надбягването и по време на празника се грижиха служителите на РПУ – Сунгурларе.

Поверието разказва, че на този ден Св. Тодор съблича своите девет кожуха, яхва бял кон и отива при Бога да измоли лято.

ДЕЦАТА В СЕЛО ГРОЗДЕН ПРАЗНУВАТ

С много радост, вълнение и трепет най-малките ученици – първокласниците в ОУ „Св.св.Кирил и Методий“- село Грозден очакваха своето първо представяне пред публика, за да покажат с гордост това, което са научили до този момент. Те отбелязаха Празника на буквите в първия ден на пролетта – 21 март. В празнично украсената класна стая, под ръководството на учителя Илия Илиев те проведоха тържество под надслов „Ние вече сме грамотни!“. С желание и възторг рецитираха стихове и пяха песни за буквите, с което показаха на родители и гости, че вече могат да четат и пишат.

В тържеството взеха участие и ученици от IV клас с класен ръководител Светла Атанасова в ролята на водещи, приказни герои и първите учебници на първокласниците – Букварът и Читанката.

Особено трогателна бе раздялата на децата с техния пръв помощник и другар в трудния път на огромяването – шареното Букварче. То им пожела успехи в училище и представи на малчуганите своята по-голяма сестра – Читанката, която ще ги съпътства по-нататък през учебната година.

Особено приятно вълнение внесе в празничната атмосфера появата на Пролетта. В нейната роля се превъплати



ученичка от IV клас, която поздрави децата и им пожела щастливи мигове във вълшебния свят на книгите. Малките първолаци от своя страна поздравиха настъпващата Пролет със стихове и песни.

Учениците от автентичен фолклор с ръководител Пенка Иванова изпълниха няколко български народни песни, с което направиха празника на първокласниците запомнящо се събитие.

Учениците от I клас бяха поздравени от директора на училището Иван Стоилов, кой-

то наред с традиционните пожелания за здраве, радост, ведро пролетно настроение и щастливо детство, изказа и пожелание за успехи в овладяването на знанията. Класният ръководител Илия Илиев подари на възпитаниците си по една богато илюстрирана книжка с приказки, за това че вече са грамотни и могат сами да четат и пишат.

Накрая, като спомен от този ден, участниците в Празника на буквите получиха снимка, запечатала завинаги миг от този вълнуващ празник.

ОТЛИЧНО ПРЕДСТАВЯНЕ НА МЛАДИТЕ БАСКЕТБОЛИСТИ ОТ ОБЩИНАТА

На 16 и 17 март 2013 година в град Бургас се проведе областното първенство на ученическите игри по Баскетбол. Участие в първенството взеха и ученици от СОУ „Христо Ботев“ град Сунгурларе. Те се представиха с четири отбора в следните възрастови групи: V – VII клас момичета, V – VII клас момчета, VIII – X клас девойки и VIII – X клас юноши с ръководители Иванка Карагъзова и Петър Динев.

При момичетата и момчетата от V – VII клас се явиха по пет отбора – общински първенци. Отборът на момичетата се състезава с отборите

на Каблешково, Черноморец, Бургас, Несебър. При оспорвана игра с отборите на Каблешково и Несебър, отборът на момичетата стана първи в групата и се срещна на финала с отбора на Бургас. Момчетата се състезаваха с отборите на Черноморец, Бургас, Равда и Поморие. И момичетата и момчетата с отличната си игра завоюваха вторите места в област Бургас.

При девойките и юношите борбата беше много оспорвана с отборите на Несебър и Бургас. И тук състезателите воюваха достойно и завоюваха вторите места в област Бургас.

УЧЕНИЦИ ПЕЯТ И ТАНЦУВАТ НА „ЕТНОСЦЕНА“

Ученици от СОУ „Христо Ботев“ град Сунгурларе и Основните училища в Лозарево, Манолит и Съединение представиха фолклорните музикални, песенни и танцови традиции на „Етносцена“, която се проведе за първи път на 27 март в град Сунгурларе. Проявата се организира от СОУ „Христо Ботев“ град Сунгурларе във връзка с изпълнение на проект „Толерантни в разнообразието“.

На етносцената се изявиха учениците от Етноклубовете с ръководители Красимир Динчев и Иванка Карагъзова, Гита Петрова, Диана Дюлгерова, Росица Георгиева, а така също и техните гости от Лозарево, Манолит и Съединение. Звучаха народни песни от различни краища на България. Български, турски, цигански и индийски танци накараха публиката бурно да аплодира танцуващите. Във всяко изпълнение имаше много старание и желание за изява.

Жури определи най-добрите танцьори и певци, които замдиректорът Росица Георгиева награди. Всички участници получиха грамоти за участие.

Песните и танците на различните етноси показаха, че те могат не просто да бъдат съвместими, а и нещо много повече – да бъдат харесвани и изпълнявани с удоволствие.



Възстановеният крос "Ивайло" събра стотици на хълма Света гора

На 23 март, след пауза от шест години, на хълма „Света гора“ град Велико Търново се състоя 31-я общински и международен лекоатлетически крос „Ивайло“. Той се организира под патронажа на община Велико Търново.

Надпреварата събра над 150 лекоатлети от България, Сърбия, Македония и Румъния.

При мъжете победител стана европейският вицешампион за юноши на крос-кънтри Митко Ценов. Трети в надпреварата бе състезателят на „Шампион“ /Сунгурларе/ Шабан Мустафа. Участие в кроса взеха и при момчетата под 16 години и в категорията юноши младша възраст на „Шампион“ Сунгурларе.

Всички състезатели, класирани до 6 място, получиха медали, грамоти, маратонки, клинове и друга спортна екипировка.